

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ
ДЕТЕЙ – ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ГАРАНТИИ
В СФЕРЕ ДЕТСТВА. АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ
РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ»

12 сентября 2024 года

Информация по вопросу «Механизмы формирования и развития патриотизма у детей и молодежи в условиях учреждения дополнительного образования»

Докладчик: Туронок Дмитрий Викторович, Заместитель директора учреждения образования «Национальный центр художественного творчества детей и молодежи» Министерства образования Республики Беларусь

Работа по патриотическому воспитанию пронизывает все уровни образования. С детского сада воспитанники приобщаются к изучению истории своей страны, города, поселка. Огромный воспитательный потенциал заложен непосредственно в учебной деятельности. Особая роль в воспитании и становлении патриота отводится системе дополнительного образования детей и молодежи.

Деятельность учреждений дополнительного образования детей и молодежи дает возможность молодым людям быть активными участниками лично значимой, социально активной и творческой деятельности.

Патриотическое воспитание в условиях учреждения дополнительного образования рассматривается как комплекс мероприятий, направленных на развитие личностных качеств и формирование:

– социально зрелой личности, понимающей свое место в обществе, способной объективно оценивать происходящие в стране и мире события и сознательно участвовать в общественной жизни;

– активной гражданской позиции, проявляющихся в практических действиях личности, направленных на развитие, процветание и обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь;

– процесса подготовки подрастающего поколения к функционированию и взаимодействию в условиях демократического общества, к инициативному труду, участию в управлении социально

ценными делами, к реализации прав и обязанностей, развитию своих способностей в целях достижения жизненного успеха.

Традиционно в учреждениях дополнительного образования применяются следующие формы работы по патриотическому воспитанию детей и молодежи: акция, выставка, выставка-конкурс, конкурс, конференция, праздник, смотр-конкурс, турнир, чемпионат, тренинг, игра и др.

Условия формирования патриотизма у молодых людей рассмотрим на примере учреждения образования «Национальный центр художественного творчества детей и молодежи» Министерства образования Республики Беларусь.

Воспитание ценностного отношения к историко-культурному наследию, достижениям белорусского народа, уважительного отношения к государственным символам, сохранение исторической памяти.

Для реализации данного направления предусмотрено проведение ряда республиканских акций, конкурсов и других мероприятий.

Государственный праздник День народного единства был учрежден 7 июня 2021 года указом № 206 Президента Республики Беларусь Александра Григорьевича Лукашенко. Праздник отмечается 17 сентября и приурочен к годовщине начала освободительного похода в 1939 году Красной армии в Западную Беларусь, в результате которого разделенный по условиям Рижского мирного договора белорусский народ вновь воссоединился.

Национальный центр художественного творчества детей и молодежи инициировал проведение Республиканской акции, посвященной Дню народного единства, которая включает:

Республиканскую АРТ-инициативу «Беларусы Мы», в рамках которой на интернет-ресурсах учреждений образования с хештегом #АРТ_Беларусы Мы размещаются видеоработы, отражающие идеи Года качества, Дня народного единства.

Республиканскую выставку-конкурс детского и молодежного творчества «PROосвобождение». Выставка изобразительных работ, выполненных в различных видах (живопись, графика, смешанная техника, коллаж) изобразительного искусства; стихотворений; анимационные фильмы (пластилиновая анимация, рисованная анимация, смешанная техника, кукольная анимация, Flash-мультипликация).

Диалоговые площадки, Ток-шоу «Молодежь. Единство. Качество», концертная программа.

В 2022 году был дан старт Республиканскому конкурсу «ПроБеларусь», посвященного Году исторической памяти. Конкурс проводился в двух номинациях: «ПроБеларусь в объективе», согласно

которой участники присылали лучшие фотографии и «ProБеларусь в кадрах» (видеоролики).

Общая идея для всех работ: изобразить уникальность, многообразие, историю, традиции и обычаи своей малой родины и ее жителей; показать инновационный, творческий, и культурный потенциал детей и молодежи.

В 2023 году Республиканский конкурс «ProБеларусь», посвящен Году мира и созидания. Конкурс предусматривает две номинации: «ProБеларусь в объективе» (фотоработы) и «Игры ProБеларусь» (настольные игры).

Общая идея номинации «ProБеларусь в объективе»: изобразить образ «человека труда», выражающий понятия «работа», «человек за работой», «в процессе работы», уникальность и многообразие профессий.

В 2024 году Республиканский конкурс, посвящен Году качества и проводится в двух номинациях: «ProБеларусь в объективе» (фотоработы) и «ProБеларусь в деталях». В номинации «ProБеларусь в объективе» конкурсанты должны изобразить производственные достижения, демонстрирующие культуру производства, высокое качество продукции и оказываемых услуг в Республике Беларусь. В номинации «ProБеларусь в деталях» участники представляют физический макет архитектурных сооружений своего региона, построенные за период суверенной Беларуси.

Республиканская патриотическая АРТ-инициатива «Вы мір прынеслі маёй Беларусі!», посвященная 80-летию освобождения Беларуси. Патриотическая инициатива проводилась в период с 23 сентября 2023 года по 28 июля 2024 года в соответствии с датами освобождения городов и населенных пунктов Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.

В основе патриотической АРТ-инициативы – видеопоздравления учащихся колледжа, посвященное праздничной дате – Дню освобождения города (населенного пункта), в котором расположено учреждение образования. Творческие работы размещены на интернет-ресурсах, в социальных сетях учреждений образования.

Информационная поддержка патриотической АРТ-инициативы осуществляется на интерактивной платформе mirbel.nchtdm.by. На карте отмечены точки населенных пунктов, где расположены колледжи. На обозначенных пунктах есть кнопка «Перейти к просмотру», нажав на которую сайт переходит на страницу, где расположены творческие работы.

Республиканская акция «Послание ветерану». Мероприятие приурочено ко Дню Победы. Заполненные добрыми пожеланиями

открытки отправляются ветеранам и участникам Великой Отечественной войны.

Развитие социально-личностных, общекультурных и нравственных компетенций, формирование гражданского самоопределения, правовой и политической культуры в молодежной среде.

Практическим инструментом во взаимодействии органов государственного управления, общественных объединений в создании условий для улучшения положения молодежи, расширения участия молодого поколения в общественной жизни стало масштабное форумное движение. Для молодежных лидеров Беларуси знаковое событие – Национальный детский форум, деятельность которого нацелена на воспитание чувства гражданской ответственности и социальной активности у детей и молодежи, стимулирование работы лидеров детских и молодежных общественных объединений, органов ученического самоуправления.

Эффективной формой взаимодействия государства и молодежи является детский и подростковый парламентаризм. На республиканском уровне действует Республиканский детский и подростковый парламент, в состав которого входят председатели детских и молодежных парламентов из городов, присоединившихся и планирующих присоединиться к платформе «Город, дружественный детям и подросткам». Главная особенность детского парламента представляется как школа формирования человека с активной гражданской позицией, который уже думает не только о своих интересах, но и об общем благе и будущем своей страны.

В течение всего учебного года для молодых парламентариев проводятся образовательные тренинги, диалоговые площадки и круглые столы с участием представителей органов власти и медийных личностей. В этом учебном году впервые проводится Республиканский конкурс на лучший парламент.

Для выявления и распространения опыта успешной работы лидеров, формирования в общественном и индивидуальном сознании позитивного образа юного лидера проводится республиканский конкурс «Лидер года» в двух номинациях: «Лидер года» (15-17 лет). Участники конкурса презентуют себя и свою деятельность в визитке «Лидер будущего», защищают социально значимый проект, соревнуются в интеллектуальном конкурсе.

Следует отметить, что подготовка лидеров осуществляется посредством разработки и реализации программ обучения, направленных на формирование их лидерских, организаторских, коммуникативных компетенций, способностей, умений и навыков;

используются такие формы и методы работы, как открытые диалоги, встречи, круглые столы, интерактивные площадки, педагогические и психологические игры, коллективные творческие дела по различным направлениям, презентации.

Создание условий для творческого и интеллектуального развития, реализация творческого потенциала детей и молодежи.

Одним из наиболее эффективных педагогических инструментов формирования активной жизненной позиции молодого гражданина, создания условий для самореализации и работе в команде и является игра.

Здесь отдельно хотелось бы отметить интеллектуальные игры. В течение всего года Национальный центр художественного творчества детей и молодежи проводит сезонные открытые турниры на Кубок НЦХТДМ и Республиканский Чемпионат по интеллектуальным играм среди школьников, который проходит ежегодно, а за право попасть в финал всегда соревнуется более 3000 школьников. В 2025 году Чемпионат пройдет традиционно в апреле уже в 32-й раз.

С целью формирования разносторонне развитой личности, развития интеллектуальных способностей детей и молодежи Национальным центром художественного творчества детей и молодежи традиционно проводятся:

площадка республиканского опыта «Seminarium «Интеллектуальный формат»;

республиканская профильная смена для членов клубов интеллектуальных игр.

Еще одним направлением, которое в формате игры открывает широкие возможности для молодежи, является КВН-движение. КВН – это способ проявить себя в самых разных жанрах, это умение держаться на сцене, импровизировать, найти выход из сложной ситуации и работать в команде. Все эти навыки помогут во взрослой жизни быстрее добиться поставленной цели. Для школьников в Национальном центре ежегодно проходит чемпионат Республики Беларусь по игре КВН «В будущее с улыбкой».

Активно развивается КВН-движение и среди молодежи. В 2022 году после довольно продолжительного перерыва возобновила работу Национальная художественная лига КВН, участниками которой могут стать школьные, студенческие команды и команды работающей молодежи. В этом году Лига играет полноценный сезон.

Не мало важным направлением Национального центра художественного творчества детей и молодежи является детская журналистика. В этом году прошел открытый Республиканский конкурс эссе «Герой нашего времени». За 2 месяца в нем приняло участие 354

участника со всей страны. Конкурсанты делились размышлениями кто для них герой, среди них были: высшие должностные лица Республики Беларусь, Герои Великой Отечественной войны, спортсмены, журналисты.

В рамках направления «детская журналистика» также проводится конкурс юных журналистов «Ты в эфире» совместно с факультетом журналистики БГУ. В нем участники соревнуются в 5 номинациях: «видеоматериал», «фоторепортаж», «подкаст», «интернет – блог», «PR-текст». Общая идея номинаций заключается в том, чтобы показать инновационный, интеллектуальный, креативный, культурных потенциал детей и молодежи Республики Беларусь.

Ежегодно финалисты конкурса получают возможность приобрести полезные знания, умения и навыки на тренингах и мастер-классах от членов жюри, пройти стажировку в редакции различных газет и на республиканских телеканалах, факультете журналистики БГУ.

Также работа проводится в формате семинаров и тренингов для педагогов, курирующих данное направления в регионах. Для ребят, которых интересует детская журналистика в каникулярный период проводится цикл тренингов в онлайн режиме.

Занимаясь журналистикой в условиях учреждения дополнительного образования, учащиеся получают профессиональные навыки и социально адаптируются через образовательную и культурно-досуговую деятельность.

В 2022 году впервые прошел Национальный детский медиафорум Организаторами медиафорума выступили: Министерство образования Республики Беларусь, учреждение образования «Национальный центр художественного творчества детей и молодежи» Министерства образования Республики Беларусь, факультет журналистики Белорусского государственного университета.

Участниками медиафорума стали 70 учащихся учреждений общего среднего и дополнительного образования детей и молодежи: победители и призеры республиканских конкурсов в области журналистики, члены комиссий по информационной политике подростковых парламентов, представители клубов, пресс-центров, телестудий и студий журналистики.

В рамках двухдневной программы медиафорума для участников прошли образовательные мастер-классы от ведущих специалистов в области журналистики Белорусского государственного университета («Телевизионный проект: от идеи к реализации», «Какими должны быть современные медиа для детей?», «Современный журналистский текст: тема, структура, стиль»; «Верификация и фактчекинг в контексте изменений медиапотребления»; «Фоторепортаж»; «Блогинг и

профессиональная журналистика в массовых коммуникациях: взаимодействие и взаимовлияние»), диалоговая площадка и форсайт-сессия, профориентационная встреча со студентами факультета журналистики Белорусского государственного университета, беседа с приглашенными медийными личностями и экскурсия по факультету журналистики и медиатеке Белорусского государственного университета.

Белорусская молодежь может раскрыть свои творческие возможности и представить свое исполнительское мастерство в Республиканском фестивале художественного творчества учащейся и студенческой молодежи «АРТ-вакацыі».

Республиканский фестиваль проводится ежегодно и включает ряд республиканских творческих проектов:

- смотр-конкурс коллективов художественного творчества и индивидуальных исполнителей «АРТ-вакацыі»;
- конкурс художественного творчества «АРТ-портал»;
- конкурс литературного творчества «Автограф»;
- интерактивный проект «Рэцытацыя».

Коллективы со званиями и коллективы-победители Республиканского фестиваля «АРТ-вакацыі» являются опорными методическими площадками – в рамках проведения мастер-классов, семинаров, творческих секций в том числе демонстрируются лучшие практики работы с одаренной молодежью.

Ярким событием в творческой жизни детей и молодежи нашей страны являются Открытый международный фестиваль-конкурс «Творчество без границ» и Республиканский смотр-конкурс хорового творчества «Спяваем разам». Тысячи молодых людей выступают в номинациях хореография, вокальный, инструментальный, театральный и цирковой жанры, художественное слово, театр моды, академическое и народное хоровое пение.

Поддержка общественной активности детей и молодежи; инициатив и содействие внедрению социальных проектов.

В целях повышения эффективности управления процессами гражданско-патриотического воспитания в системе дополнительного образования во всех регионах и г. Минске созданы ресурсные центры «Ступени», которые в последнее время стали инновационной моделью поддержки детских и молодежных социальных инициатив. Миссией ресурсного центра является создание единого образовательного пространства, формирование насыщенной информационной среды социально ориентированного проектирования. Целью деятельности Ресурсного центра является выявление, аккумуляция, анализ и

распространение передового опыта в области поддержки детских и молодежных социальных инициатив, информационное и методическое сопровождение деятельности.

Социальное проектирование является еще одним приоритетным направлением в нашей работе, поскольку разные виды деятельности, в которые включаются молодые люди при работе над социальным проектом, создают условия для развития личностных качеств одаренного человека. Для молодежных лидеров разработана программа по социальному проектированию, которая активно внедряется во всех регионах нашей страны. Использование данной технологии предоставляет каждому лидеру возможность реализации различных позиций – от исполнителя до организатора.

Внедрению собственных инициатив у молодежи способствует конкурс на лучший социальный проект. В этом году финансовую поддержку от Национального центра художественного творчества детей и молодежи получили 10 проектов.

Формирование гражданственности и патриотизма средствами выставочной деятельности.

Республиканская выставка детского творчества – эффективная форма воспитания гражданственности, патриотизма и национального самосознания учащихся. Национальный центр художественного творчества детей и молодежи является организатором целого ряда выставочных проектов детского творчества в республике, решающий данную задачу.

Один из масштабных выставочных проектов изобразительного искусства Национального центра художественного творчества детей и молодежи Международный конкурс детского рисунка «Дружат дети на планете», который проводится с 2006 года. Данный международный проект является значимым событием в развитии детского творчества, отражает широту детских жизненных интересов, любовь к человеку и природе, надежды и мечты на будущее и способствует приобщению детей к культуре своего народа, историческому прошлому.

Многие художественные проекты стали традиционными, такие как республиканская выставка-конкурс декоративно-прикладного творчества учащихся «Калядная зорка» и культурно-образовательный проект «Беларуская народнае мастацтва і дзеці», Республиканская выставка-конкурс детских художественных проектов «Спрадвечнае заўтра». Готовясь к выставке учащиеся в объединениях по интересам знакомятся с народными ремеслами, изучают различные виды и техники традиционного и современного декоративно-прикладного искусства, создавая творческие работы, прикасаются своими руками к

традиционным материалам, а мыслями возвращаются к прошлому, к истории.

Цикл республиканских выставок-конкурсов художественных проектов коллективов изобразительного искусства учреждений дополнительного образования детей и молодежи, имеющих звание «Народный», «Образцовый», «Заслуженный», посвящен различным направлениям изобразительного искусства и белорусским художникам.

Так, выставка-конкурс «Дети и Авангард» посвящена художественному течению начала XX века – начала XXI века: авангардизму. При подготовке художественных проектов участники опирались на творчество белорусских художников-авангардистов: Марка Шагала, Казимира Малевича, Хаима Сутина, Льва Бакста, Надежды Ходасевич-Леже, Израиля Басова и др.

Творчество знаменитых художников стало источником вдохновения для создания уникальных детских художественных проектов в номинациях: «Имена белорусского авангарда», «Направления авангарда», «Авангардная Беларусь», «Эксперимент».

Выставка-конкурс «КраЯвiд» посвящена белорусскому пейзажу. При подготовке художественных проектов участники познакомились с пейзажами художников XIX-XX вв. – Витольда Бялынецкого-Бирули, Фернанда Рушица, Антона Бархаткова, Павла Масленникова, Виктора Цвирко, Мая Данцинга, фантастично-наивными картинами – Язэпа Дроздовича, Алены Киш, с пейзажами современников – Леонида Щемелева, Василия Сумарева, Константина Кочана, Егора Батальонка, Валерия Шкарубо, Миколая Бущика, Василия Пешкуна и др. Проекты были выполнены в различных видах изобразительного искусства и охватывали такие виды пейзажей, как природный, сельский, городской, архитектурный, парковый, лирический, футуристический. Детские работы оценивались в номинациях: «Пленэрная Беларусь», «Авангардная Беларусь», «Современная Беларусь», «Фантастическая Беларусь», «Экспериментальная Беларусь».

Национальным центром реализуются онлайн-конкурсы: Республиканский конкурс детских творческих работ «Послание ветерану» и Республиканский конкурс-марафон поздравительных открыток «Паштоўка.ВУ», который включают в себя номинации «День защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь», «День Победы», «Международный день защиты детей», «День Независимости Республики Беларусь», «День Народного единства».

Выставочная деятельность Национального центра художественного творчества детей и молодежи развивается и совершенствуется, разрабатываются оригинальные концепции, реализовываются новые художественные проекты, формирующие

патриотическое сознания у подрастающего поколения, ценностное отношение к истории белорусского народа, социальной ответственности, такие как республиканская выставка-конкурс рисунков «Наша сила в единстве», посвященная Году народного единства, республиканская выставка-конкурс детского и молодежного творчества «Я родным краем ганаруся», посвященная Году исторической памяти, республиканская выставка-конкурс детского и молодежного творчества «PROосвобождение», посвященная Году мира и созидания.

По итогам проведения конкурсов лучшие работы размещаются в выставочном зале Национального центра художественного творчества детей и молодежи и становятся достоянием общественности.

Масштабным проектом по выявлению и поддержке одаренных студентов является Республиканская выставка-конкурс современного визуального творчества студентов, проводимая в рамках Республиканской культурно-просветительской акции «ГРАНІ ТВОРЧАСЦІ». Данный проект позволяет привлечь к творческому взаимодействию ежегодно более 200 студентов 40 учреждений высшего образования в рамках Республиканской выставки-конкурса и продемонстрировать лучшие творческие работы в техниках живопись, графика, художественное фото в рамках передвижной экспозиции в учреждениях высшего образования областей Беларуси.

Участие в профессиональной самореализации молодых людей, профориентация детей и молодежи.

В качестве мер, содействующих реализации данного направления, являются:

– Республиканский информационно-профориентационный проект «ПРОФ-БУМ». В рамках проекта проходят комплекс мероприятий по выявлению эффективных форм профориентационной работы с использованием ресурсов художественно-творческой деятельности; творческие презентации; онлайн-показы; награждение победителей и призеров, гала-показы и выступления команд-победителей. Победители и призеры проекта постоянно привлекаются к участию в республиканских мероприятиях.

Конкурсный отбор творческих работ проводится по следующим номинациям: Агиткоманда «Наша профессия – правильное решение!», представляет собой презентацию профессии. Арт-месседж «Проф-движение: лучшая версия». Раскрывает хореографическое, вокальное или театральное направление. Проф-лэнд «Профориентир: увлеченно, молодежно, творчески», представляет собой художественно-информационный стенд.

Список источников и литературы

Кулишов, В.В., Зотова, И.В. Организация гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи в системе дополнительного образования: методические рекомендации / В.В. Кулишов, И.В. Зотова – Краснодар: Институт социальных технологий. 2018.

Минова, М.Е. Подготовка лидеров детских и молодежных общественных объединений в учреждениях образования: пособие для педагогов учреждений общего среднего образования белорусским и русским языками обучения, учреждений дополнительного образования детей и молодежи / М.Е. Минова. – Минск: Национальный институт образования, 2018. – 240 с.

Об основах государственной молодежной политики: Закон Республики Беларусь «» от 7 декабря 2009 г. № 65-З: с изменениями и дополнениями.

Программа патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы: Постановление Совета Министров Республики Беларусь, 29 декабря 2021 г., № 773.

Программа непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи на 2021-2025 гг.: Постановление Министерства образования Республики Беларусь, 31 декабря 2020 г., № 312.

Инструкция о порядке проведения республиканских мероприятий учреждениями дополнительного образования детей и молодежи с участием обучающихся: Постановление Министерства образования Республики Беларусь, 6 июля 2011 г., № 59.

Методические рекомендации по реализации Программы непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи на 2021–2025 годы. – Минск: Национальный институт образования.

Сайт учреждения образования «Национальный центр художественного творчества детей и молодежи» Министерства образования Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://nchtdm.by/> / Главная / Положения 2023/2024 учебный год.